

# 安全維護



人權故事-第10條

創網購頁面取代碼 付款就被詐

噴防曬噴霧險沒命！

拉K百害無一利 嚴重者恐致命

速成泡菜無發酵 添冰醋酸常吃恐傷胃

自由就是人權在所有地方高於一切。

- Franklin Delano Roosevelt



# 安全維護

## 目錄

### 兩 公 約

3 人權故事-第10條

### 詐騙防範宣導

4 賣家鑽漏洞！創網購頁面取代碼 付款就被詐

5 詐騙集團假投資吸金 刑事局揭騙術5態樣

### 毒 家 新 聞

6 男擁毒80公克 辭恭送媽祖提神用

7 拉K百害無一利 嚴重者恐致命

### 消 費 安 全

8 噴防曬噴霧險沒命！醫臉唇發黑 曝：千萬別噴這部位！

9 金門海漂豬 驗出第6例非洲豬瘟

### 健 康 生 活

10 速成泡菜無發酵 添冰醋酸常吃恐傷胃

## 人權誰護靠大家

### 人權故事



使兩公約實現在每一個人身上

下一個公約實現人人平等

資料來源：法務部出版之《人權萬花筒 - 兩公約人權故事集 I 》

14 歲的小光拖著疲憊的身軀走在街上，剛從工廠下班的他，途中看到國中同學正拉著媽媽的手從書局步出，小光連忙躲在騎樓旁的柱子，羨慕地聽著同學告訴媽媽今天學校發生的趣事。其實他也好想跟著大家一起回到學校去唸書！可是.....唉！小光看著手裡剛領到的 500 塊工資，落寞地往家的方向前進。

「你這死囡仔！現在晚上 11 點了你知不知道？！我都快餓死了！」一踏進家門，迎接小光的就是一隻飛來的空酒瓶。「爸，我們工廠今天趕著出貨，所以老闆要大家加班.....。」不等小光解釋完畢，老盧猛推了小光一把：「廢話那麼多，還不趕快去幫我買酒！」小光看著醉醺醺的爸爸，苦勸：「爸！你身體不好，不要再喝酒了！」老盧惱羞成怒，一巴掌揮過去，怒罵：「你現在翅膀硬了，敢頂嘴了？不給你瞧瞧老子的厲害，我看你哪天就騎到我頭上來了！」

淒厲的哭聲及尖叫聲劃破寧靜的夜晚，住在小光家隔壁的鄰居安仔夫妻從睡夢中驚醒。安嫂感嘆小光為了撐起家計，不得不輟學去工廠賺錢養家，工廠老闆也吃定小光是小孩子，老是苛扣他的薪水，又常叫他加班。老盧這酒鬼不但不知珍惜小光這孝順的孩子，還天天飽以老拳，吵鬧聲常搞得左右鄰居睡不安穩。安仔無奈地說：「妳也不是不知道老盧那個人成天只會發酒瘋，我看我們還是趕快睡覺，不要多管閒事了。」

安嫂想起上個月到法務部參加「人權大步走計畫-落實兩公約」種子培訓營，根據我國已施行的「經濟社會文化權利國際公約」第 10 條，家庭為社會之自然基本團體單位，應盡力廣予保護與協助，兒童及青年應有保障、免受經濟及社會剝削；第 13 條人人有受教育之權。又勞動基準法對於違法僱用未滿 15 歲之人定有刑責，對於工資、工時均有一定之保障。眼前發生這麼嚴重侵犯人權的事情，大家卻都選擇默不作聲，無怪乎常會有獨居老人身亡多時無人知、鄰居燒炭自殺無人問的新聞，這不再再反映社會的冷漠嗎？

聽著隔壁持續不斷的怒罵聲跟逐漸微弱的哭泣聲，安嫂終於下定決心，拿起電話撥給 113 全國婦幼保護專線.....。警察及社工人員火速趕到現場，阻止了老盧的暴行，並將老盧移送法辦，小光則被安置在社福機構，並在社工人員的協助下，有了重返校園的機會。至於違法僱用未滿 15 歲小光從事工作並苛扣他薪資的工廠老闆，也依違反勞動基準法相關規定，移請檢察官及相關勞工機關辦理後續追訴、處罰事宜。

#### 〔人權大步走〕

保障人權，端賴人人協力。



## 賣家鑽漏洞！創網購頁面 取代碼 付款就被詐

Tvbs 記者 羅一心 / 攝影 陳弘毅 報導 2019/04/02

追蹤超商代碼繳費，有沒有防護機制？實際詢問超商業者表示，他們只提供方便繳費的據點，至於審核是交給第三方金流平台，但很多個人賣家在臉書社團交易，找到賣家後就會在購物網站，開設商品網頁，主要目的是取得代碼，讓消費者到超商先付款，藉此詐騙；而第三方金流平台審核的是網購業者，也無法一一控管所有賣家，因此有了漏洞。

記者羅一心：「代碼繳費，在網路購物很常見，輸入幾個數字就能輕鬆繳款，但是這種方式(轉場)卻成為不肖人士詐騙工具。」

操作超商機器，輸完代碼，跑出繳費單，再到櫃台感應、付款，單子上不會顯示商品細項，消費者端，拿著單子，但實際繳了什麼，根本是個謎，因此暗藏漏洞。

民眾：「親戚就被騙過啊，也是代碼繳費。」

民眾：「我是不會用代碼，覺得不安全。」

很多個人賣家，在臉書社團，找到賣家後，再到蝦皮、淘寶或是國外購物平台，開一個交易網頁，藉此取得代碼。但其實賣的商品都是幌子，主要是要拿到代碼，要消費者先付款。

實際詢問超商表示，他們是方便繳費的據點，而提供代碼的人是誰，只能交給第三方金流平台審核超商唯一能做的，就是相信金流平台，還有設下繳費上限金額，但問題在於金流平台審核的是網購平臺業者，也不是賣家，根本無法一一控管。

原本是便民有了第三方支付平台，但審核漏洞也給了詐騙人士操弄機會。

# 詐騙集團假投資吸金 刑事局揭騙術5態樣



中央社 1080413

(中央社記者黃麗芸台北13日電)近來詐騙集團利用LINE群組偽稱投資古董、跑車，進行非法吸金騙術，刑事局提醒，民眾若遇到遊說投資高報酬率標的時應提高警覺，並留意是否為典型老鼠會等5種詐騙態樣。

刑事局今天發布新聞表示，詐騙集團鎖定民眾對賺錢、投資趨之若鶩心態，透過LINE群組遊說投資高報酬率標的行騙，提醒民眾謹慎理財並選對投資管道才是王道，且提高警覺，勿任意加入不明群組及投資案，以免成為詐騙集團眼中肥羊。

一名台中市鄭姓男子日前在同事介紹下，加入由葉姓業務所成立投資古董、鑽石及酒類的LINE群組，他花費3個月時間觀察群組內的投資方式和獲利情形後，才下場投資，除在群組留言加入投資外，也立即臨櫃匯款新台幣5萬元至葉姓業務指定帳戶。

同時，鄭男也簽定合約說明書，明定投資標的物、金額及每月10日給付月利息3%，合約代表人為陳姓男子。

鄭男隨後不斷將本金及利息轉單持續投資古董、鑽石及酒類，共計投資23份，單份投資金額約5萬至6萬元，共匯款9次、80餘萬元給葉姓業務。

未料鄭男後來在網路上看到網友討論詐騙投資古董、跑車等非法吸金術後，才驚覺自己可能遭到詐騙，扣除對方轉帳回饋金額，總共損失60多萬元。

另一名張姓男子也是在許姓及賴姓業務招攬下加入投資古董、珠寶、玉石及超跑的LINE群組，業務在群組內向大家保證所有投資一定保本保息，且還有高投資報酬，誘使大家投資，投資案負責人同樣也是陳男，張男隨後投資40案、每案約5萬元，且均未回本，共計遭詐騙200萬元。

刑事局提醒，類似詐騙手法層出不窮，民眾可留意詐騙投資有5項特徵，分別為「號稱高報酬率，低風險、穩定獲利」、「強調保本保息，只需出錢不需出力」、「典型金字塔、老鼠會態樣，欠缺銷售等商業營運模式」、「急於成交投資」、「高人頭傭金，短公司成立年限」等，以免辛苦血汗錢有去無回。（編輯：李錫璋）



「小惡魔」咖啡包外表色彩鮮艷，恐引起青少年好奇而誤觸法網。（陳淑娟翻攝）

## 男擁毒80公克 辭恭送媽祖提神用

中時電子報 2019年4月13日

陳姓男子7日送大甲媽起駕出城後，因交通違規遭警方盤查，當場在車上查扣重達80公克「小惡魔」咖啡包。陳辯稱，自己是虔誠信徒，因恭送媽祖不敢懈怠，才將毒品倒入礦泉水提神，立刻遭清水警方訓斥，全案訊後遭依毒品罪嫌送辦。

清水警分局大秀派出所長黃信忠表示，8日凌晨員警陳柏宏正在執行大甲媽遶境勤務，26歲陳姓男子因未打方向燈遭盤查，當場於車內起出重達80.7公克，俗稱「小惡魔」咖啡包二級毒品「甲基卡西酮」7包。

陳嫌向警供稱，剛剛才恭送大甲媽出城，是虔誠的信徒，絕不會攜帶違禁品，怎料，卻飛快地從背包拿出一袋毒品藏在口袋，立刻遭警識破並大聲喝斥。陳還辯稱，為了表示對大甲媽尊敬，整晚不敢鬆懈，才將小惡魔橘子粉倒入礦泉水飲用提神，此話一出，立刻遭警訓斥。

而案發前一天下午，所長黃信忠才剛出國返台接任新職務並執行大甲媽祖勤務，即刻破獲大宗毒品案，同仁直呼「新官上任，大甲媽顯靈」！

清水警分局呼籲，時下毒品偽裝不同類型，本次查獲咖啡包外表色彩鮮艷，上有「小惡魔」圖樣，以及西班牙語中含意為惡魔的「DIABLO」字樣，此字樣同時也是流行電玩「暗黑破壞神」標題，恐會讓青少年好奇誤觸法網，未來緝毒將不手軟。

# 摻入香菸枇杷膏果凍吃下肚

## K他命如何害人猝死離不開尿布

毒品問題日益嚴重，最多人吸食的K他命，近期價格飆漲約一倍，但仍有許多人搶著要，甚至還傳出K他命製程進化，連竹聯幫都參與製毒，成為治安隱憂。到底K他命吸食後又會怎麼樣呢？



## 拉K百害無一利 嚴重者恐致命

資料來源:奇摩 新聞

除了短期的副作用外，吸食K他命還會造成膀胱纖維化，引起頻尿、血尿等長遠代價，而K他命也會使心跳過速，增加心臟的負荷，很容易導致吸食者急性心臟衰竭而猝死。





## 噴防曬噴霧險沒命！醫臉唇發黑 曝：千萬別噴這部位！

TVBS 張中宜 報導 2019/04/08

夏天腳步逼近氣溫也逐漸攀高，不少人開始採購防曬產品！不過宜蘭1名開業醫師游信得透露，他日前噴完防曬噴霧後騎車出門，未料半路竟突呼吸困難，出現全身發癢、眼睛發腫、嘴唇變黑等症狀，嚇得他趕緊就醫治療，撿回一命。事後他提醒民眾，千萬別直接拿防曬噴霧往臉部噴！

游信得回憶表示，當時他噴完沒過多久，突然感到呼吸困難，隨後便全身發癢，出現眼睛、呼吸道發腫，臉及嘴唇黑掉等症狀，緊急就醫治療後，他才驚覺原來自己對防曬噴霧過敏。事後他在臉書發文提醒民眾，雖噴霧式防曬相當方便，但仍有潛在風險，因此建議使用時盡量靠近皮膚，「不要直接噴頭或臉」，避免造成吸入過敏。

游信得表示，他查詢美國皮膚科醫學會的網站資料，發現使用防曬噴霧有5大點需特別注意，包括「噴的時候請靠皮膚近一點噴灑」、「噴完要均勻塗抹」、「千萬不要噴在臉部或嘴巴附近，應該要先噴在手上，再塗抹在臉上」、「避免在風大的日子使用噴霧式防曬：因為風大不容易正確使用噴劑而且更容易不小心吸入」、「絕對不要噴在靠近熱源、火源或吸菸時：雖然噴霧式防曬不一定是易燃的，但是當噴成氣霧狀時還是可能燃燒」。

此外，游信得也自行補充5點，包括「注意有效期限」、「注意對噴霧防曬有無過敏」、「請勿在密閉室內噴灑」、「請勿給小孩任意使用」、「萬一使用噴霧式防曬後一小時內，真的有發生噴灑處局部紅腫搔癢，甚至眼睛腫、嘴唇腫、甚至胸悶呼吸困難，不要猶豫，立即去急診就醫」，游信得最後提醒民眾，防曬是用在皮膚的，若吸入氣管一定是錯誤的。

# 金門海漂豬 驗出第6例非洲豬瘟



## 民眾應注意事項



不要從國外帶  
肉類產品返國



不要走私動物  
或其產品返國



莫驚慌！  
非洲豬瘟  
不會傳染人類

行政院農業委員會  
動植物防檢局

中國時報【游昇俯／台北報導】109.4.12  
非洲豬瘟中央災害應變中心11日表示，大陸豬肉製品檢出非洲豬瘟病毒基因再添4例，包括來自澳門、廣州等地的香腸、臘肉及豬肉乾，總計檢出病毒已達40例，其中，4月迄今檢出6例，檢出率達14.0%。4月8日於金門縣銅牆山岸際發現第6例海漂豬證實感染非洲豬瘟，與大陸病毒株基因片段序列相似度達100%。

4月8日於金門縣金城鎮歐厝海邊銅牆山岸際發現1頭死亡豬隻，檢測定序確認感染非洲豬瘟，其發現地點半徑3公里範圍內共9場養豬場，經公所獸醫師臨床檢查，健康情形良好，無異常狀況，已執行移動管制及採樣監測，金門縣豬隻及豬肉產品亦暫停輸往台灣本島及其他離島至少1周。



# 新聞深一度

## 速成泡菜無發酵 添冰醋酸常吃恐傷胃

三立新聞網 記者林彥汝、卓煥鈞／綜合報導 108/03/14 20:34 發稿

泡菜被稱為超級食物，有研究說常常吃能夠長壽，關鍵就在於白菜經過10天發酵期後會產生益生菌，但現在市面上為求快速，有些業者會直接添加化學物質「冰醋酸」，不需要發酵就能速成，這樣的泡菜您敢吃嗎？



▲化學老師現場調色，速成泡菜醬就完成了。

爽口開味的泡菜是很多小吃店的小菜，但食藥署近幾年稽查發現醃製蔬菜添加物超標竟高達278件不合格，代表這道美食要作假很簡單，理化老師示範速成泡菜，先調製糖水再加入一點點辣椒醬攪拌，調出鮮豔紅色。

化學老師：「因為你釀造到最後就是一個酸味，那我今天就是用冰醋酸來欺騙你的味覺，然後用辣椒醬欺騙你的視覺。」

最關鍵的發酵酸味得靠這一罐冰醋酸，只要一小匙。



▲冰醋酸是常用的人工添加料。

化學老師：「一般來說他們用的都是白醋，可是白醋只有3到5%，你吃進去的量有限，所以有些業者會用冰醋酸下去炒。」

純度高達99.5%的冰醋酸是提煉石油的副產物，酸嗆味十足，也有業者用來作薑絲炒大腸或是製成合成醋，省時省成本。

化學老師：「像我們這樣浸泡不到10分鐘我就可以拿出來可以吃了，你就有那個味道。」



▲速成泡菜吃多恐傷胃。

速成泡菜成本不到10塊錢，但吃多恐怕傷腸胃，真正的天然手工泡菜得靠長時間發酵，這些都是精挑過台灣產的韓國大白菜，清甜爽口，徹底清潔後切塊，再用鹽醃漬。

泡菜業者：「如果說我要加速怎麼樣，去亂加一些東西那就不OK了。」

要全用天然的食材發酵只能一步一步來，因為醃製過程中會出水，所以要保持爽脆口感得讓蔬菜作活水SPA。

業者透露，有些人會添加二氧化硫讓蔬菜外表看起來白嫩，或是加乳化劑、色素等增加濃稠，但都不健康，用蘋果、辣椒打成醬汁就是最天然的發酵基底，把醬汁放上3天，裡頭的活菌大爆發。

曾有研究指出，光1克的泡菜裡面就含有1億個乳酸菌，幫助腸道消化，營養豐富，甚至有研究人員預估愛吃泡菜的韓國人到2030年將是最長壽的民族。

傳承千年文化的美食，耗工費時也難怪受歡迎，即便速成泡菜充斥市面，但少了發酵的韻味，終究取代不了。（整理：實習編輯鄭年凱）